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Одними із найпоширеніших категорій злочинів, які вчиняються в 

Україні є злочини проти власності, зокрема крадіжки. Вельми часто 
вчинення таких злочинів пов’язане з проникнення в житло або інше 
сховище особи, задля чого злочинці використовують різноманітні побутові 
або спеціально виготовлені пристрої, які можуть залишати сліди на замках. 
Замки та замикальні механізми, а також сліди знаряддя зламу та відмичок на 
них вивчає трасологія. На вирішення трасологічної експертизи у 
кримінальних провадженнях часто ставляться питання щодо справності 
замка, наявності на ньому слідів знаряддя зламу та сторонніх предметів 
(відмичок), а у разі наявності таких слідів може проводитися порівняльне 
дослідження з ймовірним знаряддям зламу з метою встановлення, чи даним 
знаряддям залишені сліди [1, с. 5]. Однак, у зв’язку з великим поширенням 
відмичок та схожих на них приладів в широкому доступі, зокрема, через 
мережу Інтернет, постає нагальне питання диференціації слідів таких 
пристроїв від слідів штатного ключа. Для прикладу, пропонуємо розглянути 
один із найпоширеніших останніми роками спосіб відкривання замків та 
циліндрових механізмів, а саме метод самоімпресії. Комплект, зазвичай, 
складається із наступних елементів: 

1) металевий стрижень, що по формі та розміру схожий на стрижень 
ключа замка, на двох сторонах стрижня є поздовжнє заглиблення, а 
всередині стрижня є тонкий отвір (далі – стрижень) (відмітка 1 рис. 1); 

2) набір тонкої фольги з тонкими насічками, які нанесені через 
однакові відстані;  

3) чотирикутна металева пластина (вороток), яка монтується 
перпендикулярно до металевого стрижня та до якої прикладається 
фізичне зусилля з метою повертання даного стрижня в ключовій 
шпарині (далі – вороток) (відмітка 2 рис. 1); 
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4) тонке шило, яке вводиться у відповідний отвір на металевому 
стрижні, що описаний вище (відмітка 3 рис. 1); 

5) металевий чотирикутник із тонкими заглибленнями (вирізами), що 
призначений для формування самоімпресійних заготовок фольги 
(відмітка 4 рис. 1). 

 
Рис. 1. Загальний вигляд пристрою для відкривання замків  

по типу самоімпресії 

 
З метою відкривання замка чи циліндрового механізму, стрижень 

приєднується до воротка. Далі, заготовки тонкої фольги прикладаються 
до однієї із сторін стрижня. В подальшому у тонкий отвір всередині 
стрижня вводиться тонке шило, а сам стрижень вводиться в ключову 
шпарину замка чи циліндрового механізму, після чого шило виймається 
із отвору в стрижні. Далі проводяться маніпуляції із відмичкою, а саме 
легкі коливання воротка за- та проти годинникової стрілки. При цьому 
існує можливість того, що кодові штифти піднімуться на необхідний 
рівень для повороту циліндру, та, як наслідок, відкривання замка. Суть 
пристрою полягає в тому, що завдяки пластичності фольги кодові 
штифти механізму піднімаються саме на ту висоту, при якій можливо 
повернути циліндр та відчинити замок. 

Як свідчить практика, дані пристрої не залишають явних видимих слідів 
на деталях замка чи циліндрового механізму. Разом з тим, всередині 
механізму можуть знаходитися фрагменти фольги (рис. 2, 3, 4, 5). 
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Рис. 2. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 1 
Рис. 3. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 2 

  
Рис. 4. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 3 
Рис. 5. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 4 
 
Однак, лише при наявності фрагментів фольги, але за відсутності 

інших видимих слідів стороннього предмету, експерт не може 
встановити, чи відчинявся механізм стороннім предметом. Саме тому, 
при вирішенні питання «Чи відчинявся замок стороннім предметом?» за 
відсутності слідів стороннього предмету необґрунтовано давати 
висновок про те, що замок не відкривався, оскільки інколи сторонні 
предмети не залишають явних слідів дії. 

Крім цього, на вирішення трасологічної експертизи ставляться 
питання щодо того, чи являються надані об’єкти відмичками. Однак, в 
науково-методичній літературі, якою користуються експерти-трасологи 
Експертної служби МВС України (зокрема, «Методика трасологічного 
дослідження замків») наведено ілюстрації деяких відмичок та інших 
приладів, що використовуються для відкривання замків, але не наведено 
чіткі та вичерпні критерії, яким має відповідати об’єкт, щоб його можна 
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було визнати пристроєм для відмикання замків та сховищ. Відсутність 
таких критеріїв частково пов’язана з тим, що будь-яким об’єктом, який 
має розмірні характеристики схожі до ключа, можна відімкнути замок чи 
циліндровий механізм. По-друге, відмикання замка чи іншого 
замикаючого механізму буде залежати від спеціальних навичок особи, 
яка проводить відмикання, а в судового експерта таких навичок може і 
не бути. Таким чином, не завжди експерт-трасолог може в категоричній 
формі встановити, чи являється наданий об’єкт відмичкою та чи 
можливо ним відімкнути циліндровий механізм. І хоча в підрозділах 
Українського науково-дослідного інституту спеціальної техніки та 
судових експертиз Служби безпеки України існує експертна 
спеціальність 7.10 «Дослідження СТЗ негласного проникнення на об’єкт 
(публічно недоступні місця, житло чи інше володіння особи) шляхом 
відмикання механічних замикаючих пристроїв», методики дослідження 
таких пристроїв не є загальнодоступними, а злочини проти власності 
підслідні органам досудового розслідуванням МВС, а не СБУ, а тому 
врахувати досвід експертних підрозділів СБУ в дослідженні замків і 
пристроїв для їх відмикання не надається можливим. 

Таким чином, враховуючи вищенаведене, вважаємо за доцільне 
внести до Методики трасологічного дослідження замків опис та 
ілюстрації відмичок по типу самоімпресії, а також розробити та навести 
критерії пристроїв для відмикання замків чи замикальних приладів або 
залучити вже наявний досвід інших експертних служб.  
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